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Arbetsuppgifter och ansvarsfördelning - vävnadsdonation

Dokumentet syftar till att klargöra vilka uppgifter som ingår i en vävnadsdonation från avliden donator och var de olika aktörerna i en vävnadsdonation har sitt ansvar. Tabellen nedan kan användas för att tydliggöra vilka aktörer som har ansvar för de olika delarna i en vävnadsdonation. Tabellen ska justeras efter den egna verksamheten.
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Förklaring

1. Avtal och överenskommelser med berörda aktörer
Ansvaret för upprättandet av avtal och överenskommelser om vävnadsdonation ligger hos verksamhetschef för vävnadsinrättningar som rekvirerar vävnad. Verksamhetschefen kan ha delegerat utformning av avtal till medicinskt ansvarig. Se vidare SOSFS 2009:30.
2. Uppmärksammande av möjlig vävnadsdonator
Arbetssättet för detta varierar över landet. Bårhuset lämnar vanligen över listor till vävnadskoordinator/motsvarande på de avlidna som finns tillgängliga för att utreda för en vävnadsdonation.
3. Sökning i Donationsregistret
Utförs av den funktion som man beslutat om i den lokala organisationen.

4. Donatorkaraktärisering
Sker i första skeendet via journalgranskning. Karaktäriseringen är en samlad bild av journalgranskning och intervju med närstående. Olika aktörer i vävnadsdonationen kan samverka i karaktäriseringen. Karaktäriseringen handlar om att ta reda på om den tilltänkta donatorn är medicinskt lämplig för donation. Medicinskt ansvarig på vävnadsinrättningen fastställer vävnadsspecifika kontraindikationer.
5. Samtal med närstående: samtycke
Utförs av den funktion som man beslutat om i den lokala organisationen. Samtyckesutredningen utförs företrädesvis via telefon och föregås alltid av en kontroll i donationsregistret. Den funktion som har denna uppgift rekommenderas att samordna detta samtal med en kompletterande inhämtning av medicinska kontraindikationer och riskbeteende för blodsmitta.
6. Samtal med närstående: komplettering av donatorkaraktärisering
Utförs av den funktion som man beslutat om i den lokala organisationen. Sker enligt den checklista/det PM som vävnadsinrättningen anvisar.
7. Eventuell kontakt med polis för ställningstagande till om donation får ske 

Av obduktionslagen (SFS 1995:832) 3§ framgår "Kan det antas föreligga skäl för en rättsmedicinsk undersökning av en avliden och skulle resultatet av den undersökningen kunna äventyras genom ett ingrepp i kroppen för annat ändamål, får sådant ingrepp inte göras". Om det är relevant ska polis kontaktas. Rättsläkare kan om behov finns, kontaktas för att utesluta att donationen påverkar den rättsmedicinska undersökningen.
8. Beslut om tillvaratagande

Beslut om att tillvaratagande får ske, fattas av en läkare som har en oberoende ställning avseende hälso- och sjukvård av de tilltänkta mottagarna (tillvaratagandet, jfr. 12 § lag (1995:831) om transplantation m.m.). Inför detta beslut kontaktas medicinskt ansvarig på vävnadsinrättningen för beslut om/vilka vävnader som kan tillvaratas. 
9. Inspektion av kroppen
Kroppen ska enligt SOSFS 2009:30, före tillvaratagandet, ha inspekterats av legitimerad hälso- och sjukvårdspersonal avseende förekomst av tecken på faktorer som kan innebära risker för överförande av smitta eller annat som kan inverka menligt på vävnadens kvalitet.

10. Provtagning inklusive id-kontroll
Blodprover ska enligt SOSFS 2009:30 tas inom 24 timmar från dödsfallet. Provtagaren ansvarar för identitetskontroll mot id-band/motsvarande på den avlidne mot identitetsuppgifter på remissen. Det är vanligen obduktionstekniker som ansvarar för att ta dessa prover.
11. Förpackning och transport
Vävnadsinrättningen ansvarar enligt SOSFS 2009:30 för att anvisa hur vävnaden ska förpackas, märkas och transporteras. Avsändaren ansvarar för att detta sker korrekt och att anvisningarna följs.
12. Kännedom om regelverk
Alla aktörer i en vävnadsdonation ska ha kännedom om gällande regelverk. För rådfrågning hänvisas till exempelvis kvalitetssamordnare inom vårdgivaren.
13. Uppföljning till närstående
Ett uppföljande samtal med de närstående kan erbjudas några veckor efter donationstillfället (inget krav enligt föreskrift). Vid detta samtal ges svar på frågor som eventuellt kommit upp efter dödsfallet, och information ges om resultatet av donationen. Ansvarig för uppföljning donationer är DAL/DAS/vävnadskoordinator eller annan befattningshavare som vävnadsdonationsverksamheten beslutat.

14. Registrering av mätetal för vävnadsdonation
En av vävnadsdonationsverksamheten utsedd person rekommenderas att ansvara för registrering av de mätetal som verksamheten beslutat att registrera. RDAL/rDAS rekommenderas att ansvara för att sammanställa mätetalen från berörda vävnadsdonationsverksamheter i respektive region.
15. Dokumentation i tillvarataganderapport
Berörda i en vävnadsdonation ansvarar för att i tillvarataganderapporten dokumentera de delar av donationen som man varit delaktig i.
16. Dokumentation i patientjournal
Utredaren ska enligt SOSFS 2009:30 ange i den avlidnes patientjournal (t.ex. genom att skanna in tillvarataganderapport/donatorjournal) att en donation har ägt rum, samt vilken vävnadsinrättning som mottagit vävnad från den avlidne.
17. Spårbarhet
Vävnadsinrättningen ansvarar enligt SOSFS 2009:30 och 31 för att spårbarheten uppfylls.
18. Kontakt med transplantationsverksamhet vid multipel donation
Vävnadsinrättningen ansvarar för att meddela den transplantationsverksamhet som ansvarat för tillvaratagande av organ, att även vävnad har tillvaratagits från donatorn. Det rekommenderas att vävnadsinrättning skickar kopia på Tillvarataganderapport till transplantationsverksamhet. Se vidare på www.vavnad.se ”Rekommendation för kopplad spårbarhet vid organ- och vävnadsdonation”
19. Godkännande av vävnad för implantation
Medicinskt ansvarig på vävnadsinrättningen fastställer vilka krav som gäller för att vävnaden ska kunna användas för transplantation.
20. Rapportering av avvikelser till IVO

Vävnadsinrättningen ansvarar för att rapportera in allvarliga avvikande händelser och biverkningar till Inspektionen för Vård och Omsorg (IVO). Övriga aktörer i en vävnadsdonation ansvarar för att meddela vävnadsinrättningen om händelser/tillbud/avvikelser som uppstår under sitt respektive ansvarsområde och misstänks ha inverkan på vävnadernas kvalitet. Var god se även bilaga 13 i Kvalitetshandboken ”Bedömning av allvariga avvikande händelser och biverkningar - vävnad”.
OBS! Kontrollera alltid att du har aktuell version av dokumentet! Aktuella dokument finns att ladda ner på www.vavnad.se.
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