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Donation från avlidna: Upptäckt av anmälningspliktig sjukdom

Bakgrund

I organ- och vävnadsdonationssammanhang finns krav på provtagning för uteslutande av smitta. Anvisningar kring detta finns i SOSFS 2009:30 samt SOSFS 2012:14. Vid upptäckt av sjukdom, anmälningspliktig enligt smittskyddslagen, ska den behandlande läkaren ansvara för en smittspårning enligt Smittskyddslagen 2004:16. Om läkaren vill överlåta detta till annan läkare eller smittspårare med särskild kompetens går det under förutsättningen att annan person tar på sig smittspårningen. Praxis i detta fall skiljer sig från landsting till landsting. I normalfallet konsulteras inte smittskyddsläkare eller infektionsbakjour utan behandlande läkare sköter själv smittspårningen. Anvisningar finns även i Smittskyddsförordningen 2004:255, SOSFS 2004:5 samt i SOSFS 2005:23.

Vid donation från avlidna krävs ett noggrant genomtänkt arbetssätt i de fall information om en upptäckt smitta hos den avlidne ska förmedlas till de närstående. Det finns ingen plikt att informera om ett positivt provsvar, annat än om den närstående riskerats smitta. Detta bör först diskuteras med en smittskyddsläkare.

Nedanstående har formulerats i samråd med Smittskyddsläkarföreningen (14/2013).

 Ansvarsfördelning

Organdonation
Den IVA-läkare som är ansvarig för utredning av en organdonator och får kännedom om en nyupptäckt anmälningspliktig smitta ska göra en anmälan enligt smittskyddslagen och ansvara för att smittspårning sker. 

En organdonation behöver inte vara kontraindicerad även om smittsam anmälningspliktig sjukdom upptäckts. Detta avgörs av transplantationsverksamheternas kirurger. Det kan exempelvis finnas mottagare med hepatit C som är lämpliga som organmottagare.

Vävnadsdonation
Den läkare som är ansvarig för utredningen och/eller beslutet om vävnadsdonation från en avliden bör vara den som står som remittent för prov för uteslutande av smitta. Denna läkare underrättas av vävnadsinrättningen som mottar provsvaret. Läkaren ska då göra en anmälan enligt smittskyddslagen och ansvara för att smittspårning sker.

Vävnaden som finns på vävnadsinrättningen/vävnadsinrättningarna kommer inte att kunna frisläppas för transplantation.

Smittskyddsläkare, smittskyddsenhet

Smittskyddsläkaren har det samlade ansvaret för smittskyddet inom det område där han eller hon verkar. I det ingår att ge råd och stödja läkare eller annan sjukvårdspersonal i arbetet mot smittsamma sjukdomar.

Infektionsklinik/motsvarande

Vidare utredning/provtagning av de närstående till donatorn i de fall detta krävs.

Skriftligt dokumenterade rutiner hos donationsverksamheter
Såväl intensivvården, vävnadsinrättningar och vävnadsdonationsverksamheter måste ha skriftligt dokumenterade rutiner för hur en upptäckt smitta ska hanteras. Dessa rutiner ska omfatta:

· Vem/vilken läkare avgör om de närstående ska informeras 

· Vem/vilken läkare informerar de närstående

· Vem/vilken läkare initierar ev. provtagning och smittspårning för den närstående

· Remitteras de närstående vidare och i så fall av vem/vilken läkare och var

· Hur dokumenteras vidtagna åtgärder? (I den avlidne donatorns journal? Upprättas journal på den närstående?)

· Hur hanteras situationer då vävnader donerats till flera olika vävnadsinrättningar och kanske även organ till transplantation, så att verksamheterna säkerställer att alla som erhållit material från donatorn informeras

I de fall information om smitta ska förmedlas till de närstående bör verksamheten även ha rutiner för:
· Vilket stöd kan vi ge till den närstående?

· Finns kompetens tillgänglig att ge svar på frågor som den närstående kan ha?

· Finns tillgång till skriftligt informationsmaterial?

OBS! Kontrollera alltid att du har aktuell version av dokumentet! Aktuella dokument finns att ladda ner på www.vavnad.se.


