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Skriftligt dokumenterade rutiner - vävnadsdonation 
Uppmärksammande av möjliga vävnadsdonatorer och kontakt med vävnadsinrättning
Beskriv uppmärksammande av donatorer; hur vävnadsdonationsverksamheten får kännedom om vilka avlidna som kan utredas för vävnadsdonation. Beskriv vilka samarbetsparter som vävnadsdonationsverksamheten har på t.ex. vårdavdelning, annan vårdinrättning, på bårhus eller inom rättsmedicin för att få till stånd en utredning inför vävnadsdonation. Beskriv hur utredaren inom vävnadsdonationsverksamheten får uppgift om vilka avlidna som finns, t.ex. via fax eller telefon.
Beskriv att och hur kontakt tas med vävnadsinrättning för att efterhöra tillgänglighet och behov av vävnad.

Donatorkaraktärisering (medicinsk utredning)
Beskriv hur den möjlige vävnadsdonatorns journal granskas med fokus på de generella medicinska kontraindikationerna för vävnadsdonation enligt SOSFS 2009:30, samt de vävnadsspecifika kontraindikationer som fastställts av den rekvirerande vävnadsinrättningen.
Beslutet om vilka kontraindikationer som ska gälla för respektive vävnadsslag beslutas av medicinskt ansvarig på vävnadsinrättningen. För information om varje vävnadsslags kontraindikationer hänvisas direkt till den rekvirerande vävnadsinrättningen samt till respektive vävnadsområdesgrupp på www.vavnad.se.
Beskriv hur journalgranskningen kompletteras med intervju av de närstående till den möjlige vävnadsdonatorn. Hänvisa till dokument/checklistor för den medicinska utvärderingen som vävnadsdonationsverksamheten använder.

Beskriv hur bedömning görs avseende riskbeteende och faktorer för överföring av blodsmitta.
Beskriv hur det säkerställs att vävnadsdonationsverksamhetens utredare har fått adekvat access och direktåtkomst till patientjournalen. Beskriv hur eventuella spärrar i journalen hanteras utifrån Patientdatalagen (2008:385).
Beskriv hur vävnadsdonationsverksamheten säkerställer att utredaren är legitimerad hälso- och sjukvårdspersonal och är bedömd som kompetent för uppgiften.
Samtyckesutredning och Donationsregistret
Beskriv hur den avlidnes vilja till vävnadsdonation utreds via Donationsregistret, donationskort eller via muntlig viljeyttring från den avlidne meddelad till närstående före döden. Ange hur utredaren får tillgång till uppgifter från Donationsregistret.
Beskriv hur förfarandet och stödet till närstående sker i samband med att de närstående ska tolka den avlidnes vilja i de fall ingen känd vilja finns. Beskriv hur närstående informeras även i de fall det finns en skriftlig viljeyttring.

Beskriv hur det säkerställs att utredaren som kontaktar de närstående till en möjlig vävnadsdonator bemöter de närstående med respekt och är väl insatt i vad donationen innebär. Beskriv riktlinjer för att ge de närstående tillräcklig tid att tolka den avlidnes vilja.
Donationsregistret, samtyckesregler och närståendebegreppet
För att få tillgång till inloggning i Donationsregistret skickas en förfrågan till Socialstyrelsen donationsregistret@socialstyrelsen.se. Det är enbart tillåtet att göra sökningar i registret på personer som är avlidna.
Enligt Transplantationslagen (1995:831):
Donationen får genomföras om:
- den avlidne uttryckt sig positiv till donation muntligt eller skriftligt (tex. donationskort eller donationsregister)
- den avlidne inte uttryckt sin inställning eller ansetts oförmögen att kunna uttrycka den (vissa underåriga eller psykiskt störda), och de närstående inte motsätter sig ingreppet
Donationen får inte genomföras om:
- den avlidne motsatt sig donation muntligt eller skriftligt (tex. donationskort eller Donationsregistret)
- den avlidne inte uttryckt sin inställning eller ansetts oförmögen att uttrycka den (vissa underåriga eller psykiskt störda) och
          - de närstående motsätter sig ingreppet
          - de närstående är oeniga
          - de närstående ej kan nås inom den tid som står till buds
          - ingreppet skulle omöjliggöra bedömningen vid en rättsmedicinsk obduktion.

Med begreppet närstående avses i första hand familjen. Även en mycket nära vän, tidigare partner eller god man kan räknas som närstående. Det räcker med att någon av de närstående kontaktats.

Samtal med de närstående: tips och råd
Samtalet med de närstående syftar till att utreda den avlidnes inställning till donation och att, om medgivande till donation erhålls, komplettera den medicinska utredningen.
Förslag på samtalsstruktur:
Var väl förberedd för samtalet. Läs på i journalen. Sök andra relevanta uppgifter via t.ex. vårdcentral, vårdavdelning.
Förklara ärendet ”Att ta reda på den avlidnes inställning till vävnadsdonation. Vet Ni vad NN hade för vilja till donation, finns ett donationskort eller har ni pratat om detta.” Närstående informeras om det fanns eller inte fanns någon registeruppgift och i så fall när denna var registrerad.
Förklara vilka vävnader det rör sig om och hur dessa kan komma att användas.
Ställ kompletterande medicinska frågor.
Svara på frågor och efterhör om det finns behov av annan uppföljning.
Lämna namn och telefonnummer.

Vävnader för annat medicinskt ändamål och forskning

Beskriv hur samtycke till vävnadsdonation för annat medicinskt ändamål och forskning fås och förmedlas vidare till vävnadsinrättning eller forskare. Upprätta överenskommelser/avtal med forskare för att reglera ansvar, ersättning etc. Beskriv hur vävnadsdonationsverksamheten dokumenterar vilka forskare eller vävnadsinrättningar som har fått material från vävnadsdonatorn. Beskriv att forskaren/motsvarande informeras om ansvaret att ha godkänd etikansökan, forskningsplan samt att registrera vävnaden i biobank där så krävs.
Vad menas med annat medicinskt ändamål?
Med annat medicinskt ändamål avses i första hand medicinsk forskning som alltid godkänts av en etisk kommitté. Oftast handlar det om mindre cell- blod- eller vävnadsprover. De temporalben som tillvaratas används vid vidareutbildningskurser av öronkirurger för träning av operationsteknik. Vävnad som inte kunnat användas i transplantationssyfte på grund av bristande kvalitet kan istället för att kasseras användas till forskning, om tillstånd finns. 
Annat medicinskt ändamål ska inte förväxlas med helkroppsdonation som regleras i obduktionslagen. Helkroppsdonation kräver skriftligt samtycke, under patientens livstid, med en medicinsk institution.
Kontakt med polis och rättsmedicin

Beskriv rutin för kontakt med polis där det i förekommande fall finns behov av kontakt för att godkänna att vävnadsdonation får ske. Ange kontaktuppgifter till vakthavande polisbefäl samt rättsmedicinska avdelningar.
Rättsmedicinsk undersökning
Av obduktionslagen (SFS 1995:832) 3§ framgår "Kan det antas föreligga skäl för en rättsmedicinsk undersökning av en avliden och skulle resultatet av den undersökningen kunna äventyras genom ett ingrepp i kroppen för annat ändamål, får sådant ingrepp inte göras".
Vid hornhinnedonation kan rättsmedicin begära att vävnadsinrättningen tillvaratar ett rör med kammarvätska från ögonbulben. I de fall hjärtat omhändertas för preparation av hjärtklaffar, kan vävnadsinrättningen skriva ett utlåtande till rättsmedicin.

Rättsläkardistrikt

Jourhavande rättsläkare i LUND
Dagtid telefon: 046-33 39 10
Jourtid mobiltelefon: 0703 – 29 39 10

Jourhavande rättsläkare i STOCKHOLM
Dagtid telefon: 08 – 545 421 00/30

Jourhavande rättsläkare i UPPSALA
Dagtid telefon: 018 – 51 57 20

Jourhavande rättsläkare i GÖTEBORG
Dagtid telefon: 031 - 741 15 50
Jourtid mobiltelefon: 0708 - 50 34 38

Jourhavande rättsläkare i LINKÖPING
Dagtid telefon: 013 – 36 42 50
Jourtid mobiltelefon: 0703 – 99 19 81

Jourhavande rättsläkare i UMEÅ
Dagtid telefon: 090 - 100 700
Jourtid telefonsvarare som hänvisar till jourhavande rättsläkare
Beslut om tillvaratagande

Beskriv hur det i vävnadsdonationsverksamheten säkerställs att det finns en läkare som fattar beslut om att tillvaratagande får ske. Denna läkare får inte vara ansvarig för mottagare av vävnaden. Beskriv rutinen för hur beslutsprocessen går till vad gäller kontakt mellan vävnadsdonationsutredaren och den läkare som fattar beslut om att tillvaratagande får ske. Ange även hur beslutet ska dokumenteras, t.ex. i tillvarataganderapport eller patientjournal.
Inspektion av kroppen, provtagning och id-kontroll
Beskriv hur vävnadsdonationsverksamheten tillser att kroppen före tillvaratagandet har inspekterats av legitimerad hälso- och sjukvårdspersonal. Inspektionen sker för att upptäcka tecken på faktorer som kan innebära risker för överförande av smitta eller annat som kan inverka menligt på vävnadens kvalitet. Beskriv om specifika exklusionskriterier gäller.
Beskriv vem som ansvarar för och hur rutiner för blodprovstagning för uteslutande av virussmitta sker. Provtagaren ansvarar för identitetskontroll mot id-band/motsvarande på den avlidne mot identitetsuppgifter på remissen samt dokumentation av detta. Beskriv vilka remisser och provrör som krävs för att genomföra analyserna.
Blodprover för uteslutande av virussmitta
Ska tas inom 24 timmar från dödsfallet.
De analyser som krävs är:
Smittämne 


Markör

HIV 1 och HIV 2 

anti-HIV 1 och anti-HIV 2
Hepatit B 


HBsAg, anti-HBc
Hepatit C 


anti-HCV
Treponema pallidum (Syfilis) 


Blodprov från avlidna tas enklast från lårvenen alternativt hjärtat. I vissa fall är det svårt att erhålla blod och en mindre friläggning av blodkärl i ljumsken kan då behöva göras. För blodprovstagning följs de rekommendationer som den medicinskt ansvarige inom varje vävnadsdonationsverksamhet överenskommit med berörda aktörer på patologavdelningar, vävnadsdonationsverksamheter och vävnadsinrättningar. 

I vissa fall finns det blodprov taget strax före dödsfallet (mindre än sju dagar) av annan anledning än donation. Detta prov kan, efter inhämtande av samtycke till donation, eftersökas och användas för att analysera förekomst av virussmitta, förutsatt att det finns dokumenterad identitetskontroll (exempelvis förenlighetsprövning) och godkännande av att utlämning får ske erhållits av laboratoriets ansvarige läkare. Exempelvis kan detta tillämpas för att möjliggöra vävnadsdonation då graden av hemodilution bedömts vara för stor eller om mer än 24 h gått från dödsfallet.

Tillvaratagande av vävnad

Ansvaret för rutiner och instruktioner för tillvaratagandet ligger hos vävnadsinrättningen. Beskrivs endast i de fall där vävnadsdonationsverksamheten är delaktig i tillvaratagandet. Hänvisa till instruktioner för tillvaratagande som den vävnadsinrättning som rekvirerat vävnad anvisat. Ange hur anvisningarna erhålls från vävnadsinrättningen, var de kan hittas och vem som ansvarar för att dessa är aktuella.
Efter tillvaratagande av vävnad
Efter tillvaratagandet ska kroppen, i de fall detta är möjligt, återställas. Exempelvis placeras plastkåpa under ögonlocken efter en hornhinnedonation där hela bulben avlägsnats. Vid donation av långa rörben återställs stabiliteten i kroppen med ersättningsmaterial. Vid huddonation tas hud företrädelsevis på kroppens bål och ryggsida.

Förpackning och transport

Ansvaret för hur vävnaden ska förpackas, märkas  och transporteras ligger hos vävnadsinrättningen. Beskrivs endast i de fall där vävnadsdonationsverksamheten är delaktig i detta. Beskriv/hänvisa till beskrivning från vävnadsinrättningen för hur vävnaderna ska förpackas, märkas och transporteras till vävnadsinrättningen.

Uppföljning till närstående

Beskriv rutin för återkoppling till närstående om sådan finns (är inget krav i föreskriften) och hur ny väsentlig information som framkommer dokumenteras i den avlidnes patientjournal eller på likvärdigt sätt.
Multipel donation

Beskriv rutinen vid multipel donation med tonvikt på hur utredningen kompletteras med vävnadsspecifika kontraindikationer, samtycke även till vävnadsdonation samt rutin för kopplad spårbarhet, vg se www.vavnad.se ”Rekommendation för kopplad spårbarhet vid organ- och vävnadsdonation”. Man bör sträva efter att ha ett arbetssätt vid karaktärisering inför organdonation så att den även innefattar den anamnes och intervju med närstående som krävs vid vävnadsdonation.
Multipel donation
I vissa fall sker vävnadsdonation från avlidna som varit organdonatorer, så kallad multipel donation. Värt att betona är att för organdonation kan mer vida indikationer föreligga då bedömningen av risk kontra nytta för mottagaren ser annorlunda ut. Vid en vävnadsdonation ställs andra krav på donatorn och därför ska alltid en särskild medicinsk utvärdering av den avlidne organdonatorn göras innan vävnadsdonation kan ske. Utredaren måste också förvissa sig om att den avlidne, själv eller via de närstående, samtyckt även till vävnadsdonation.

OBS! Kontrollera alltid att du har aktuell version av dokumentet! Aktuella dokument finns att ladda ner på www.vavnad.se.


